
  

 

Niederschrift 

der 1. Sitzung des Ortschaftrates Hohendodeleben 

am 02.07.2019 Versammlungsraum, Matthissonstraße 13  

AZ: 101505.19.05-01  

 
 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende:  19:50 Uhr 

 

Anwesend: 

Vorsitzende/r 

Herr Dr. Werner Jander Ortsbürgermeister Hohendodeleben 

Mitglieder 

Frau Kati Berheine   

Herr Matthias Gent   

Herr Jürgen Kühne   

Herr Rainer Lüning   

Herr Rüdiger Matz   

Herr Jan Mensing   

Herr Manuel Schannor   

Frau Cornelia Sonsalla   

Protokollführer/in 

Frau Ina Nohr   

 

 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit durch das älteste Mitglied des Ortschaftsrates 
 

 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung  

 3 Verpflichtung der Ortschaftsräte durch das an Jahren älteste Mitglied des 

Ortschaftsrates 
 

 4 Wahl des/r Ortsbürgermeisters/in  

 5 Verpflichtung des an Jahren ältesten Ortschaftsrates  

 6 Wahl der/s 1. und 2. stellvertretende/n Ortsbürgermeisters/in  

 7 Mitteilung des Vorsitzenden des Ortschaftsrates über die gebildeten Frakti-

onen und deren Vorsitzende 
 

 8 Genehmigung der Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 25.04.2019  

 9 Einwohnerfragestunde  

 10 Geschäftsordnung Ortschaftsrat Hohendodeleben 

Vorlage: 006/OR/19-24 
 

 11 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates  

Nichtöffentlicher Teil 

 12 Genehmigung der Niederschrift (nichtöffentlicher Teil) vom 25.04.2019  

 13 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates  

Bürgerinnen und Bürger: keine  
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Öffentlicher Teil 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit durch das älteste Mitglied des Ortschaftsrates 

 

Herr Dr. Jander als Ältester des Ortschaftsrates  

- eröffnet die konstituierende Ortschaftsratssitzung und begrüßt die gewählten Vertreter des 

Ortschaftsrates Hohendodeleben. 

- stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie die Beschlussfähigkeit mit 9 Ortschaftsrä-

ten fest. 

 

Die Ortschaftsräte stellen sich namentlich vor.  

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

 

einstimmig beschlossen Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

TOP  3 Verpflichtung der Ortschaftsräte durch das an Jahren älteste Mitglied des 

Ortschaftsrates 

 

Herr Dr. Jander nimmt als ältester des Ortschaftsrates die Verpflichtung der Ortschaftsräte 

vor. Er bittet die Ortschaftsräte sich zu erheben und verliest folgenden Verpflichtungstext 

gem. § 52 (1) Beamtengesetz: 

 

Ich schwöre, meine Kraft dem Volk und dem Land Sachsen-Anhalt zu widmen, das Grundge-

setz für die Bundesrepublik Deutschland und die Verfassung des Landes Sachsen-Anhalt zu 

wahren und zu verteidigen, Gerechtigkeit gegenüber jedermann zu üben und meine Amts-

pflichten gewissenhaft zu erfüllen. 

 

Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Stadt Wanzleben-Börde gewissenhaft zu wahren und 

ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern. 

 

Er bittet die Ortschaftsräte gemeinsam die Verpflichtung zu wiederholen. 

Anschließend weist der die Ortschaftsräte auf die Verschwiegenheit und das Mitwirkungsver-

bot mit folgendem Text hin: 

„Ich weise Sie darüber hinaus auf die Ihnen nach den §§ 32, 33 des Kommunalverfassungsge-

setzes des Landes Sachsen-Anhalt obliegenden Pflichten und auf die Regelungen zur Haftung 

gemäß § 34 KVG LSA hin. Insbesondere weise ich auf die Pflicht hin, die übertragenen Ge-

schäfte uneigennützig und verantwortungsbewusst zu führen, Verschwiegenheit über alle der 

Geheimhaltung unterliegenden Angelegenheiten zu halten und das Mitwirkungsverbot zu be-

achten.“ 

 

Anschließend unterschreiben alle Ortschaftsräte die Verpflichtung.  
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TOP  4 Wahl des/r Ortsbürgermeisters/in 

 

Herr Dr. Jander 

- bittet um Vorschläge für einen Kandidaten 

 

Die Bürgergemeinschaft hat keinen Vorschlag. 

Die CDU schlägt als Kandidaten Herrn Dr. W. Jander vor. 

 

Weitere Vorschläge gibt es nicht. 

 

Herr Dr. Jander fragt ob offen gewählt werden kann. 

Abstimmung darüber:  9 x ja (einstimmig) 

 

Wahl von Herrn Dr. W. Jander als Ortsbürgermeister: 9 x ja (einstimmig) 

 

Somit ist Herr Dr. W. Jander Ortsbürgermeister.  

 

TOP  5 Verpflichtung des an Jahren ältesten Ortschaftsrates 

 

Da der älteste Ortschaftsrat Ortsbürgermeister geworden ist, wird er vom nächst ältesten Ort-

schaftsrat Herrn Jürgen Kühne vereidigt.  

 

Herr Kühne bittet Herrn Dr. W. Jander den Verpflichtungstext wie zu TOP 03 zu wiederholen 

und bittet ihn die Verpflichtung zu unterschreiben. 

Gleichzeitig weist er auch auf das Mitwirkungsverbot und die Verschwiegenheit hin.  

 

TOP  6 Wahl der/s 1. und 2. stellvertretende/n Ortsbürgermeisters/in 

 

Herr Dr. Jander übernimmt als OBM und Vorsitzender des Ortschaftsrates die Sitzungslei-

tung. 

Zunächst dankt er für das entgegengebrachte Vertrauen und hofft auf eine gute Zusammenar-

beit. 

 

Bittet um Vorschläge für den 1. Stellvertreter des Ortsbürgermeisters: 

 

Die Bürgergemeinschaft schlägt Herrn Jürgen Kühne vor. 

Weitere Vorschläge gibt es nicht. 

 

Er fragt, ob offen gewählt werden kann.  

Abstimmung dazu:  9 x ja (einstimmig) 

 

Herr Jürgen Kühne wird mit 9 x ja (einstimmig) als 1. Stellvertreter des Ortsbürgermeisters 

gewählt. 

 

Bittet um Vorschläge für den 2. Stellvertreter des Ortsbürgermeisters: 

 

Die CDU schlägt Herrn Manual Schannor vor. 

Weitere Vorschläge gibt es nicht. 
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Er fragt, ob offen gewählt werden kann.  

Abstimmung dazu:  9 x ja (einstimmig) 

 

Herr Manuel Schannor wird mit 9 x ja (einstimmig) als 2. Stellvertreter des Ortsbürgermeis-

ters gewählt.  

 

TOP  7 Mitteilung des Vorsitzenden des Ortschaftsrates über die gebildeten Fraktio-

nen und deren Vorsitzende 

 

Herr Lüning 

- die Fraktion der Bürgergemeinschaft (BG Hohendodeleben) besteht aus 4  

Mitgliedern: 

Kati Berheine, Matthias Gent, Jürgen Kühne und Rainer Lüning (Vorsitzender der Fraktion). 

 

Herr Dr. Jander 

- die Mitglieder der CDU bilden die CDU-Fraktion bestehend aus 5 Mitgliedern: 

Cornelia Sonsalla, Rüdiger Matz, Manuel Schannor, Jan Mensing, Dr. W. Jander. 

Der Vorsitzende der Fraktion wird in der nächsten Ortschaftsratssitzung bekannt gegeben.  

 

TOP  8 Genehmigung der Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 25.04.2019 

 

mehrheitlich beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 4  Mitwirkungsverbot 0   

 

TOP  9 Einwohnerfragestunde 

 

Entfällt, da keine Einwohner anwesend sind.  

 

TOP  10 Geschäftsordnung Ortschaftsrat Hohendodeleben 

Vorlage: 006/OR/19-24 

 

Herr Lüning 

- der vorgelegte Entwurf, kann nach seiner Meinung so beschlossen werden. 

 

Herr Kühne 

- im Beschlussblatt fehlt ihm bei der Unterschrift des Ortsbürgermeisters, da dieser 

nicht namentlich benannt ist, der Hinweis zum OT Hohendodeleben. 

 

Der Ortschaftsrat der Ortschaft Hohendodeleben beschließt gemäß § 59 Kommunalverfas-

sungsgesetz Land Sachsen-Anhalt (KVG LSA) die Geschäftsordnung für die Legislaturperio-

de 2019 - 2024 für den Ortschaftsrat Hohendodeleben.  

 

einstimmig beschlossen Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

TOP  11 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 

 

OBM Dr. Jander 

- berichtet aus der konstituierenden Stadtratssitzung, dass Matthias Gent und er  

als Stadtratsmitglieder gewählt worden sind. Beide werden sie im Wirtschafts-, Bau-, Ver-

kehrs- und Umweltausschuss mitarbeiten. 
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- er wird auch im Finanzausschuss mitarbeiten. 

- Rainer Lüning wird sachkundiger Einwohner im Finanzausschuss sein. 

 

Herr Lüning 

- spricht die Prioritätenliste der Baumaßnahmen an, die der Bürgermeister von  

jeder Ortschaft forderte. Die vorhandene Liste von Hohendodeleben sollte im nächsten Ort-

schaftsrat nochmals beraten werden und die Stellenwerte festgelegt werden. 

 

OBM Dr. Jander 

- wird die Liste zur nächsten ORS nochmal vorlegen. 

- gibt Informationen zur Sanierung des Friedhofes und des Eingangstores. 

Die Bäume am Hauptweg müssen bis Februar 2020 entfernt sein. Die gemauerten Pfosten am 

Eingangstor stehen nicht mehr im Lot und müssen erneuert werden. 

 

- zum „künftigen Wohngebiet-Langenweddinger Straße“ sind jetzt alle Eigentümer  

ermittelt worden, so dass der nächste Schritt folgen kann. 

 

Der Ortsbürgermeister schließt den öffentlichen Teil der Sitzung und verabschiedet die Gäste.  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

gez. Dr. Werner Jander gez. Ina Nohr 

Vorsitzender  Protokollant(in) 
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